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BELGIAN CONGO
CONGO FREE STATE - 1886 Issue - 1st Issue - Leopold II
E	 4058	 **/*	 N° 1 “5c. green” (strip of 3 and pair - all MNH) and 2 “10c. pink” (pair, 1 LH / 1 MNH)  
			   and 4 “50c. reseda” (LH), mostly well centred except the “10c.”, vf (OBP 390). . . . . . . . . . . . . . . . . . .                  F	 60	 . . . . . . .    
E	 4059	 **/*	 N° 2 “10c. pink”, block of 4, 2 LH / 2 MNH, 2 stamps well centred, uncommon, vf . . . . . . . . . . . . . . . .               F	 Bod	 . . . . . . .    
E	 4060	 *	 N° 4-V “50c. reseda - Leopold II 1886 issue”, off centre to the right, with blue “SPECIMEN”  
	 	 	 with photocertificate + variety “CUNGO”, vf/f . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                         F	 120	 . . . . . . .    
E	 4061	 0	 N° 5 “5fr. lilac Leopold II 1886 issue”, well centred, used Banana September 18, 1887, vf (OBP 785). . .  F	 100	 . . . . . . .    

CONGO FREE STATE - 1886 Issue - 1st Issue - Leopold II  - “FORGERY”
E	 4062	 0	 Type N° 5 “5fr. lilac” forgery and forged Boma cancellation, imperforate, vf/f/to be checked . . . . . . . .         @	 Bod	 . . . . . . .    
E	 4063	 *	 Type N° 5 “5fr. lilac” forgery, off centre to the left, vf/f. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                    @	 Bod	 . . . . . . .    
F	 4064	 *	 Type 5, “5 Fr - light lilac - forgery type V” in full sheet of 35 stamps unperforated with gum, 
			   vf/f/to be checked . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                                            F	 80	 . . . . . . .    
F	 4065	 (*)	 Type 5, “5fr. - deep lilac - forgery type V” in full sheet of 35 stamps unperforated without gum,  
			   1 stamp with fault, 17 stamps with pencil on face, vf/f/to be checked. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                        F	 Bod	 . . . . . . .    

CONGO FREE STATE - 1887 Issue - 2nd Issue - Leopold II - Mint
E	 4066	 *	 N° 6/10 “5c. to 50c. grey - Leopold II 1887 issue”, LH, vf. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                 F	 Bod	 . . . . . . .    
E	 4067	 *	 N° 10-Cu “50c grey” off centre to the upper right corner, with double horizontal perforations,  
			   mint and hinged, scarce, vf/f. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                                      @	 16	 . . . . . . .    
E	 4068	 *	 N° 11 “5fr. violet Leopold II 1887 issue”, off centre to the left, fresh, with certificate, vf (OBP 1.890). . .  F	 240	 . . . . . . .    
E	 4069	 *	 N° 11 “5fr. violet”, off centre to the right, original gum, hinged, very fresh colour, vf/f (OBP 2.050) . . .    @	 160	 . . . . . . .    
E	 4070	 *	 N° 13 “10Fr. yellow-ochre” off centre to the right, hinged, signed, vf (OBP €900). . . . . . . . . . . . . . . .                 @	 100	 . . . . . . .    
E	 4071	 *	 N° 13 “10fr. yellow-ochre - Leopold II 1887 issue”, off centre to the bottom right corner,  
			   small thinning at hinge place, fresh, vf/f (OBP 840). . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                     F	 30	 . . . . . . .    
E	 4072	 **/*	 N° 13A/13B “25Fr. grey and 50Fr. grey” off centre, in block of 4 stamps (2 **/2 *), vf (OBP 460) . . . .     @	 68	 . . . . . . .    

CONGO FREE STATE - 1887 Issue - 2nd Issue - Leopold II - Used
E	 4073	 0	 N° 8 “25c. blue - Leopold II 1887 issue” with foreign cancellation, probably “...” in blue, 
			   thinned but still scarce, vf/f/to be checked . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                           F	 20	 . . . . . . .    
E	 4074	 0	 N° 11 “5fr. violet”, off centre to the bottom, very fresh color, cancelled “BANANA” in black and  
	 	 	 with 2 short perforations, with photo certificate, vf (OBP 750) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                              @	 70	 . . . . . . .    
E	 4075	 0	 N° 11 “5fr. violet”, off centre to bottom right corner, used Boma, 2 short perfs, f (OBP € 750). . . . . . .        @	 36	 . . . . . . .    
E	 4076	 0	 N° 11 “5fr. violet”, off centre to the lower left corner and cancelled “BOMA 15 JANV 1892” in 
			   black (Keach type 1.1-DMTY), one short perf. in upper right corner, f (OBP 750). . . . . . . . . . . . . . . . .                  @	 28	 . . . . . . .    
E	 4077	 0	 N° 12 “5fr. grey - Leopold II 1887 issue”, lighty off centre to the right, used Boma, signed CBE,  
			   vf (OBP 160) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                                                 @	 16	 . . . . . . .    

CONGO FREE STATE - 1887 Issue - 2nd Issue  - Leopold II - Postal parcel
E	 4078	 0	 CP 2 “5fr. violet” off centre to the bottom left corner with overprint “COLIS POSTAUX FR. 3.50”  
			   in black and cancelled “BANANA 4 AVRIL 1888”, vf (OBP 1.050). . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                             @	 100	 . . . . . . .    
E	 4079	 *	 CP 4 “5fr. violet” off centre to the upper right corner with boxed overprint “COLIS POSTAUX  
	 	 	 FR 3.50” in black, mint and hinged, signed Brun and with photo certificate, vf/f (OBP 1.550). . . . . . . .         @	 180	 . . . . . . .    
E	 4080	 *	 CP 5 “5fr. grey Leopold II 1887 issue” with “COLIS POSTAUX FR 3,50” surcharge, 
			   lightly off centre to the bottom right corner, LH, vf (OBP 240). . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                              F	 30	 . . . . . . .    

CONGO FREE STATE - 1887 Issue - 2nd Issue  - Leopold II - “FORGERY”
E	 4081	 0	 Type 11 “5fr. violet - Lenoir forgery” with false cancellation of Matadi in black, f. . . . . . . . . . . . . . . . .                  @	 Bod	 . . . . . . .    

CONGO FREE STATE - 1894 and 1900 Issues - Mols - “Postal History - covers”
E	 4082	 PWST	 1899 Mols postal stationery “15c.” from Isangi via Bumba 1899 to Lens/Belgium,  
			   location on map joined, vf. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                                       F	 30	 . . . . . . .    
E	 4083	 ✉	 1903 N° 20 “15c. ochre” on photocard from Wango-Ubangi, cancelled Libenge 1903 to  
			   Jambes/Belgium via Leopoldville, f. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                                 F	 50	 . . . . . . .    

CONGO FREE STATE - Lado Enclave
E	 4084	 PWST	 1900 Postal stationery Stibbe # 15, dated at Zobia 2 October 1900 and posted at Ibembo to  
			   Forest / Belgium, sender Armand Hutereau, member of the expedition against the Enguetra  
			   sultan (see attached Colonial Biography and Congolatres #2), scarce, vf. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                      F	 100	 . . . . . . .    
E	 4085	 PWST	 1902 Postal stationery stibbe #15 written at Lado and sent from Bumba 22 November 1902  
			   to Gand / Belgium, scarce item, vf - zie foto kaft. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                      F	 740	 . . . . . . .    

Vijfde veilingdag 	 Vrijdag - 14 Juni 2024 om 09.00 u.
Cinqième jour de vente 	 Vendredi - 14 Juin 2024 à 09.00 h.
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Belgian Congo - 1909 Issue - Mols - local handstamps overprints 
E	 4086	 0	 N° 38L (horizontal pair) “5fr. carmine Mols EIC issue” with local overprint “CONGO 
			   BELGE” type L1, used Matadi 6 November 1909, vf. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                     F	 44	 . . . . . . .    
E	 4087	 0	 N° 38L (vertical pair) “5fr. carmine Mols EIC issue” with local overprint “CONGO 
			   BELGE” type L3, used Matadi 15 January 1909, vf. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                      F	 44	 . . . . . . .    
E	 4088	 0	 1909 N° 29L-Cu3, “10fr. green Mols EIC issue” with local overprint “CONGO BELGE” type L3,  
			   with watermark, used Matadi 15 january 1909, f. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                       F	 36	 . . . . . . .    

Belgian Congo - 1909 Issue - Mols - Typographic overprints
E	 4089	 0	 N° 44 “40c. blue green” with misplaced (in centre) typo overprint “CONGO BELGE”,  
			   used “BUTA” in october 1912, scarce, vf. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                              @	 Bod	 . . . . . . .    
E	 4090	 *	 1909 Lot of 8 stamps with typo overprint misplaced and one “1fr.” with typo overprint  
			   and perf. 16, vf/f . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                                              @	 30	 . . . . . . .    

Belgian Congo - 1909 Issue - Mols - “Princes Issue” - Postal History - Covers
E	 4091	 ✉	 1910, OBP n° 42PT “15c. ochre”, Prince Printing position #6 with “CONGO BELGE” overprint,  
			   used on portuguese picture postcard, sent from Leopoldville (violet ink) 24 February 1910 
	 	 	 to Assche / Belgium - scarce on mail, with certificate, vf - zie foto kaft.. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                       F	 200	 . . . . . . .    

Belgian Congo - 1909 Issue - Mols - “Princes Issue” - Postal Stationery item
E	 4092	 PWST	 Postal stationery, Stibbe #31 P - reply card - mint with cancel “Avakubi 28 April 1913”  
			   on the card, vf. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                                               F	 30	 . . . . . . .    
E	 4093	 PWST	 Postal stationery Stibbe #31 P - demand card - mint with cancel “Avakubi 28 April 1913”  
			   on the stamp. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                                                F	 30	 . . . . . . .    

Belgian Congo - 1910 Issue - Mols “Bilingual”
E	 4094	 *	 N° 61-Cu “3fr. red - Mols bilingual 1910 issue” with watermark, mint and hinged, vf . . . . . . . . . . . . .              @	 16	 . . . . . . .    
E	 4095	 0	 N° 61 “3fr. vermillon - Mols 1910 issue”, used block of 4, cancelled “Kambove”,  
			   type Keach 1.1Dmty/t,, scarce, vf. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                                  F	 20	 . . . . . . .    

Belgian Congo - 1910 Issue - Mols “Bilingual” - In full sheet, parts and/or plate reconstructions
F	 4096	 **	 N° 59 “50c. olive - Mols bilingual 1910 issue” full sheet of 50 stamps, perforation 14, MNH, vf/f . . . . .      @	 40	 . . . . . . .    

Belgian Congo - 1921 Issue - Mols - “recupération issue”
E	 4097	 **	 N° 85A “5c. on 40c. blue-green” with typo overprint “CONGO BELGE”, with margin of sheet, 
			   MNH, vf/f (OBP 230). . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                                            @	 26	 . . . . . . .    
E	 4098	 0	 N° 91 (vertical strip van 4) and 99 on piece of cover cancelled Elisabethville,  
			   October 19, 1923, vf/f. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                                           @	 14	 . . . . . . .    
E	 4099	 0	 Type 94A “10fr. green - Mols 1910 issue” with overprint “1921” and forged local overprint 
			   “CONGO BELGE”, faults, vf/f/to be checked. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                            @	 Bod	 . . . . . . .    

Belgian Congo - 1923 Issue - Type “Vloors” etc... 
E	 4100	 **	 N° 106/117, “Vloors issue” with red “SPECIMEN” overprint and punched hole,  
			   MNH, vf (OBP 475). . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                                            F	 70	 . . . . . . .    
E	 4101	 ❒	 Type 117, “10fr. grey” imperforate essay of Vloors issue on thick paper by American Bank Note Co,  
	 	 	 scarce, with certificate, vf. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                                       F	 70	 . . . . . . .    
E	 4102	 ❒	 Type 124 “60c. carmine - Leys issue” proof of the plate in block of 4 without gum and punched, 
			   scarce, vf. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                                                    @	 20	 . . . . . . .    
E	 4103	 **	 N° 161A “1931 - Vloors issue” with “SPECIMEN” overprint in red and punched hole, block of 4,  
			   MNH, vf (OBP 340). . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                                             @	 50	 . . . . . . .    

Belgian Congo - Period 1931/1960 - Stickney machine issues, Zoo issue, etc....
E	 4104	 **	 N° 210, “1,25fr. +1,25fr. red”, Zoo issue, with red dot ink in top margin, uncommon curiosity, vf. . . . . .     F	 Bod	 . . . . . . .    
E	 4105	 **	 N° 286B “1,60fr. blue-grey and blue”, mask issue, with blue-grey dot ink in right margin,  
			   uncommon curiosity, vf. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                                          @	 Bod	 . . . . . . .    

Belgian Congo - “Palms and Miscellaneous Topics” issue
F	 4106	 **	 BL 3/10 “Messages”, sheetlets, fyll set, vf (OBP €1.400). . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                  F	 180	 . . . . . . .    
E	 4107	 *	 BL 6A, BL 7A, BL 8A and BL 9A “Messages”, blocks with UPU overprint, vf. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                     F	 80	 . . . . . . .    
F	 4108	 ❒	 Type 29/46, “Palms 1942 issue” in horizontal pair with gum, unperforated, “FILE COPY” with 
			   demonetized hole and some printer’s comments in red ink around corrections, scarce, vf/f. . . . . . . . . .         F	 60	 . . . . . . .    
E	 4109	 ❒	 Type 236, 237, 238 and 246 “Palm 1942 issue”, in horizontal pair with gum, unperforated,  
			   “FILE COPY” of frame only, with demonetized hole, scarce, vf. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                              F	 20	 . . . . . . .    

Belgian Congo - Minisheets
E	 4110	 **	 BL 2 “1938 - National parks”, MNH, zm (OBP €185). . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                      @	 26	 . . . . . . .    

Belgian Congo - Booklets
E	 4111	 **	 A5 Full booklet, MNH, vf/f (OBP €680). . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                               @	 100	 . . . . . . .    
E	 4112	 **	 A5 Booklet, complete with all publicity pages, 2 panes “1,25fr.” with plate number 2,  
			   vf (OBP 680) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                                                F	 60	 . . . . . . .    
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Belgian Congo - small sheets from Booklets
F	 4113	 */0	 N° 64/65 “5c. green” and “10c. carmine”, bilingual 1915 issue, reconstructed booklet panes  
			   of all printings, some panes full reconstructed, nice cancellations, interesting for study,  
			   vf/f/to be checked . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                                             @	 Bod	 . . . . . . .    
E	 4114	 **	 N° 177 (2x) “1,25fr. red-brown - Stickney machine issue”, small sheets both with plate number,  
			   “1” and “2”, MNH, rust but still scarce, to be checked. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                     @	 Bod 	. . . . . . .    
F	 4115	 **	 10x sheetlet from booklet A5, “75c.” with plate number #1, rusted around staples holes, vf . . . . . . . .         @	 Bod	 . . . . . . .    

Belgian Congo - “Postage due Stamps” - TAXES
E	 4116	 0	 TX 6D “10Fr. green perf. 14” and with “T” (Du Four type I) in black, cancelled “LEOPOLDVILLE”  
			   in black, vf (OBP 120). . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                                           @	 10	 . . . . . . .    
E	 4117	 **/*	 TX 7 (8 ** / 1*), “5c green” with local overprint “CONGO BELGE” type L7 and with framed 
			   overprint “TAXES”, top right corner block with sheet number 413, misplaced perforation in the 
			   stamps at left side of the block, few rust spots, vf/f/to be checked (OBP 201) . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                  F	 30	 . . . . . . .    
E	 4118	 0	 TX 16 “10Fr. green” with local overprint “CONGO BELGE” type L3 and with boxed “TAXE” 
	 	 	 in blue, with telegraphical cancellation “MATADI” in blue, with photo certificate, vf (OBP 235). . . . . . .        @	 30	 . . . . . . .    
E	 4119	 0	 TX 16 “10Fr. green” with local overprint “CONGO BELGE” type L1 and with boxed “TAXE” 
			   in blue, cancelled “BOMA” in black, vf (OBP 235). . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                        @	 24	 . . . . . . .    
E	 4120	 0	 TX 16 “10Fr. green” with local overprint “CONGO BELGE” type L1 and with boxed 
			   “TAXES” (Du Four type IX), cancelled “BOMA” in black, very small thin, f (OBP 235). . . . . . . . . . . . . .               @	 12	 . . . . . . .    

Belgian Congo - Postage due - Covers
E	 4121	 ✉	 1959 Cover sent from Den Haan / Belgium August 22, 1959 (insufficiently franked by “2,50fr.” 
			   King Baudouin type Marchand) to Stanleyville, taxed by “1fr.” Belgian Congo Postage due stamp, 
	 	 	 boxed “RETOUR A L’ENVOYEUR - non reclamé”, vf. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                      F	 60	 . . . . . . .    

BELGIAN CONGO - Railway of “Chemin de Fer du Bas-Congo au Katanga’ (B.C.K.)”
E	 4122	 0	 CP 18/23 “1942 - Imbelco issue”, full set used, some nice cancellations such as Dilolo, 
			   Lulua-gare, Elisabethville, vf/f (OBP 1.430). . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                           F	 70	 . . . . . . .    
E	 4123	 *	 CP 24/30 “From 1F. to 20F.”, LH, vf. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                                  @	 300	 . . . . . . .    
E	 4124	 **	 CP 41-Cu “20K on 20F carmine” with curiosity of surcharge “À cheval”, MNH, spectacular, vf. . . . . . . .         @	 40	 . . . . . . .    

BELGIAN CONGO - Railway of “Chemin du Congo” (C.C.F.L) and “Chemins de fer Matadi- Leopoldville (C.F.M.L.)”
E	 4125	 (*)	 1898 Commemorative label of the “INAUGURATION DU CHEMIN DE FER DU 
			   CONGO EN 1898 - EXCURSION AU CONGO”, in black on blue paper, mint without gum, 
			   rusted, with documentation, scarce, vf/f. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                             F	 60	 . . . . . . .    

BELGIAN CONGO - COLLECTIONS/ACCUMULATIONS
F	 4126	 */0	 1886/1910 Collection on 6 old album pages, including a lot of good stamps such as 38L3 used,  
			   34B *, 9 used, 27 an 29 used, some postage due stamps, vf/f/to be checked  
			   (High catalogue value) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                                          @	 200	 . . . . . . .    
GF	4127	 */0	 1886/1960 Small collection of Belgian Congo and Rep Congo on album pages, some good values,  
			   f/to be checked . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                                               @	 50	 . . . . . . .    
A	 4128	 0	 1909/1922 Accumulation of hundreds stamps of Belgian Congo Mols issues, a lot of doubles,  
			   mostly used, interesting for plating, vf/f/to be checked . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                   @	 300	 . . . . . . .    

Belgian Congo - “Cancellations”
E	 4129	 ✉	 Basankusu, picture postcard written at Wamba village December 14, 1908 and posted at Basankusu 
			   January 10, 1909, franked by OBP n° 20, sent to Brussels/Belgium via Leopoldville, uncommon 
			   used in Belgian Congo period, valid up to July 31, 1909, vf. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                 @	 14	 . . . . . . .    
E	 4130	 ✉	 BASONGO, OBP n° 20 “15c ochre Mols EIC issue” used on coloured picture postcard sent 
			   from Basongo 29 March 1904 to Brussels / Belgium with Leopoldville transit, vf. . . . . . . . . . . . . . . . . .                 F	 30	 . . . . . . .    
E	 4131	 0	 N° 42 with forged “BOMA” cancellation, vf . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                            @	 Bod	 . . . . . . .    
E	 4132	 0	 Boma “controle des postes on OBP n° 53 “50c. olive - unilingual issue”, December 30, 1911,  
			   scarce cancellation on this issue, vf . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                                 @	 10	 . . . . . . .    
E	 4133	 0	 Boma “controle des postes“ on OBP N° 61 “3fr. red - bilingual 1910”, cancelled in black, vf/f . . . . . . .        @	 10	 . . . . . . .    
E	 4134	 ✉	 Luali, Portugese picture post card, franked by OBP n° 42, sent from Luali October 19, 1909 to 
			   Malines/Belgium via Boma, uncommon, vf . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                            @	 14	 . . . . . . .    
E	 4135	 PWST	 LUKUNGU POSTES type HK 3A1 on postal stationery Stibbe #5 sent from Lukungu 1 
			   January 1893 to Gand / Belgium with transit by Boma, folded but still scarce cancellation,  
			   vf/f/to be checked . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                                            F	 50	 . . . . . . .    
E	 4136	 ✉	 LULUABOURG in blue, OBP 220 (2x) used on cover sent from Luluabourg March 11, 1942 to 
			   Berne / Switserland, Belgian Congo censor tape applied at “Leopoldville 1” and British censor 
			   tape “PC90”, scarce cancellation in blue, f. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                             @	 20	 . . . . . . .    
E	 4137	 PWST	 Ponthierville, postal stationery catalogue Stibbe n° 42 view n° 47, sent from Ponthierville 
			   September 16, 1913 to Audegem/Belgium via Stanleyville and Leopoldville, straight line 
	 	 	 “Ponthierville” in blue (post office mark) used as dated line, scarce, vf/f . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                      F	 40	 . . . . . . .    
E	 4138	 PWST	 POPOKABAKA, Postal Stationery Stibbe #15 used from Popokabaka July 24, 1905 to Zurich 
			   / Switzerland, redirected to Meikirch, vf . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                              @	 30	 . . . . . . .    
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E	 4139	 PWST	 STANLEY-FALLS, Postal Stationery Stibbe #13 (demand card only) dated NYANGWE 
			   August 26, 1896 and posted at Stanley-Falls to Spa / Belgium, transit by  
			   Leopoldville and Boma, vf/f. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                                      F	 30	 . . . . . . .    
E	 4140	 PWST	 TUMBU-MANI, postal stationery Stibbe #15 sent from Tumbu-Mani (HK 1.1-DMTY)  
			   October 14, 1898 to Jumet / Belgium, scarce, vf. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                       F	 50	 . . . . . . .    
B	 4141	 0	 1898/1960 Start collection of cancellation in small stockbook, a lot of nice cancellations,  
			   vf/f/to be checked . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                                             @	 30	 . . . . . . .    
E	 4142	 0	 1888/1891, 8 stamps of 1st and 2nd issues with Boma, Banana and Lukungu  
			   postes cancellations, vf/f. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                                        F	 26	 . . . . . . .    

Belgian Congo - “Telegraphic Cancellations”
E	 4143	 ✉	 1904 KINSHASA, 2 coloured picture postcards with OBP 19 “10c Carmine Mols EIC” cancelled  
			   by telegraphic octagonal cancel of KINSHASA on 26 April 1904, sent to Laval / France, vf. . . . . . . . . . .          F	 60	 . . . . . . .    
E	 4144	 ✉	 1904 KINSHASA, coloured picture postcard with OBP n° 20 “15c. ochre Mols EIC” cancelled 
			   by telegraphic octagonal cancel of KINSHASA on 25 February 1904, sent to Laval / France, vf. . . . . . . .       F	 30	 . . . . . . .    
E	 4145	 ✉	 1904 KINSHASA, 3 coloured picture postcards with OBP n° 16 “5c. green Mols EIC” cancelled  
			   by telegraphic octogonal cancel of KINSHASA” (in black on 5 April 1904 and in blue  
			   on 20 April 1905), all sent to Laval / France, vf. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                        F	 60	 . . . . . . .    
E	 4146	 ✉	 1920 Telegram to Leopoldville with reseda sealing label, received on 6 September 1920 from 
			   Boma, scarce octogonal telegraphic cancel, late use, vf/f. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                 F	 40	 . . . . . . .    
E	 4147	 ✉	 1933 Radiogram to ILEBO with pink “TSF” sealing label, received on 12 April 1933 from 
			   Leopoldville, scarce cancellation “SERVICE DE LA T.S.F. AU CONGO BELGE / ILEBO”  
			   and scarce label, vf/f. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . F	 140	 . . . . . . .    
E	 4148	 ✉	 MWEKA Telegr, OBP n° 277, 281 and 291 (2x), “Mask issue” used on airmail cover sent from 
			   Mweka / Telegr., August 15, 1949 to Thoune / Switzerland, scarce cancellation, vf. . . . . . . . . . . . . . . .               F	 50	 . . . . . . .    

BELGIAN CONGO - POSTAL HISTORY - COVERS - MAILS
E	 4149	 ✉	 1905, OBP n° 22 “25c blue Mols EIC issue” used on picture postcard sent from Leopoldville  
			   8 November 1905 to Brussels / Belgium, vf. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                            @	 Bod	 . . . . . . .    
E	 4150	 ✉	 1909, OBP N° 31L, “10c. carmine Mols EIC issue” with local overprint “CONGO BELGE” type L4,  
			   used on coloured picture postcard sent from Banana 16 May 1909 to Basel / Switzerland, 
			   printed matter “10c. rate”, uncommon, vf. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                             @	 20	 . . . . . . .    
E	 4151	 PWST	 1909, OBP n° 32L “15c ochre Mols EIC issue “ with local overprint “CONGO BELGE” type L5  
			   (partially doubled), sent from Leopoldville 18 March 1909 to Bruges / Belgium, vf . . . . . . . . . . . . . . .                @	 20	 . . . . . . .    
E	 4152	 ✉	 1910, OBP n° 51, “10c. carmine Unilingual 1909 issue” used on picture postcard sent from Boma 
			   January 10, 1910 to Troppau / Austria with German railways transit “Hannover-Boxtel Bahnpost - 
			   Zug 184” January 30, 1910, cancelled by pencil, printed matter rate - uncommon, f/to be checked. . .    @	 20	 . . . . . . .    
E	 4153	 ✉	 1913, registered cover, franked with OBP n° 57 (horizontal pair) “25c. blue - Mols bilingual 1910 
			   issue”, sent from Dima March 27, 1913 to Brussels/Belgium where it arrived April 21, 1913, via 
			   Kinshasa, some faults, f . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                                         @	 36	 . . . . . . .    
E	 4154	 ✉	 1928, OBP n° 98, 107, 108, 110, 118, 120, 131, 127 and 134 used on registered cover sent from 
			   Leopoldville 1, December 17, 1928 to Berlin / Germany, with Concordia label on reverse, correct 
			   franking at “4,50fr.” for 2 ports rate, vf. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                               @	 20	 . . . . . . .    
E	 4155	 ✉	 1939 Mission Gatti (10th expedition) cover franked by OBP n° 171 sent from Congo to  
	 	 	 Kansas City / USA, 3 lines certification mark, vertical fold but still scarce item, vf/f. . . . . . . . . . . . . . . .               F	 40	 . . . . . . .    
F	 4156	 ✉	 1944 Government telegram from “territoire Bayakas”, via Popokabaka to Leopoldville on 16.3.44, 
			   historically interesting content, vf. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                                   @	 Bod	 . . . . . . .    
E	 4157	 ✉	 1947 Cover sent from Luanda / Angola January 23, 1947 to Solothurn / Switzerland with transit  
			   by Leopoldville 1, January 24, 1947 - uncommon, vf . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                     @	 20	 . . . . . . .    
E	 4158	 ✉	 1948 Part of wrapper sent by airmail from Léopoldville 17 May 1948 to Usumbura, straight-line 
			   “PAYÉ” due to shortage of small value stamps, vf . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                       @	 30	 . . . . . . .    
E	 4159	 ✉	 1951 Airmail picture postcard sent from Costermansville September 1, 1951 to Berne / Switzerland, 
	 	 	 insufficiently franked, taxed applied by 2 Swiss Postage due stamps at arrival, vf. . . . . . . . . . . . . . . .                 @	 20	 . . . . . . .    
E	 4160	 ✉	 1951, OBP n° 291A used on airmail cover sent from Stanleyville December 15, 1951 to Brussels / 
	 	 	 Belgium, insufficiently franked, “T” mark, “7fr.” Belgian postage due stamp (OBP TX 63 - 
			   scarce on cover) at arrival, vf. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                                     F	 30	 . . . . . . .    
E	 4161	 ✉	 1953 Wrapper franked with OBP n° 281 (2x) “40c. violet of MASKS issue” sent from Bolobo  
			   30 September 1953 to Kelso / UK, redirected to Coldingham, scarce, vf. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                        @	 20	 . . . . . . .    
F	 4162	 ✉	 1955 N° 296 “2,50fr. blue and green - 50 years of Matadi-Leopoldville Railway”, used in multiple 
			   on 2 covers (1 registered), few faults, vf/f/to be checked. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                  @	 Bod	 . . . . . . .    
KB	4163	 ✉	 1918/1971 Belgian Congo, Ruanda-Urundi, Burundi - accumulation of 24 covers and postal 
			   stationeries, some incoming mails, some airmails, nice frankings, vf/f. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                         @	 50	 . . . . . . .    

BELGIAN CONGO - “Airmail” Covers
E	 4164	 ✉	 1922, OBP n° 100 (3x) and 102 (2x), PA 1/PA 4 used on registered airmail cover sent from 
			   Kinshasa July 29, 1922 to Brussels, framed “AVION” marking, uncommon, vf. . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                   F	 70	 . . . . . . .    
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F	 4165	 ✉	 1926 “Inauguration ligne aérienne Roi Albert Katanga Bas Congo” 12-13 Févr. 1926, carmine 
			   framed cachet on registered airmail cover sent from Bukama to Belgium, franked with  
			   OBP N° 107/12 en PA 1/5, vf. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                                      @	 Bod	 . . . . . . .    
E	 4166	 ✉	 1931, OBP n° 130 (2x), 136 (2x), 137, 141(2x) and PA 1 used on airmail registered cover sent  
			   from Coquilhatville January 12, 1931 to New York / USA with transit by Leopoldville, vf . . . . . . . . . . . .           F	 20	 . . . . . . .    
E	 4167	 ✉	 1935, OBP N° 161A and 176 used on airmail picture postcard sent from ABA September 19, 1935 
			   to Brussels / Belgium, framed “AVION” marking, scarce use of surcharged Vloors, vf . . . . . . . . . . . . . .             F	 30	 . . . . . . .    
E	 4168	 ✉	 1937 Oran crash airmail, airmail cover franked with OBP n° 172, 174, 187 and 189, sent from 
	 	 	 Leopoldville 22 January 1937 to Brussels / Belgium, red cachet on 3 lines “Courrier aérien 
	 	 	 SABENA accidenté ORAN 28 Janvier 1937”, vf/f/to be checked. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                             F	 50	 . . . . . . .    
E	 4169	 ✉	 1938 OBP N° 166, 177, PA 2 and PA 12 used on airmail cover sent from Jadotville,  
			   January 12, 1938 to Krefeld / Germany, scarce use of surcharged Stanley, vf. . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                   F	 30	 . . . . . . .    
E	 4170	 ✉	 1948 Libenge crash airmail, airmail cover franked with OBP n° 291 “6fr. Masks issue”,  
			   sent from Matadi 11 May 1948 to Brussels / Belgium, cachet on 3 lines “ACCIDENT AVION 
			   SABENA AVONS LAISSER POURSUIVRE VERS LEURS DESTINATIONS”, applied at Libenge, vf/f . . . . . .       @	 28	 . . . . . . .    
KB	4171	 ✉	 1930/1955 Small accumulation of 7 airmail covers and 1 postal stationery, mainly first flights, vf/f. . . .     @	 40	 . . . . . . .    
F	 4172	 ✉	 1930/1990 Accumulation of 14 airmail cover, mainly 1930/1940, including one registered cover by 
			   “AIR AFRIQUE”, vf/f . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                                            @	 40	 . . . . . . .    

BELGIAN CONGO - Mails written in CONGO and posted in ‘French Congo’
F	 4173	 ✉	 1909 Cross border mail, picture postcard written at Libenge / Belgian Congo 20 August 1909  
			   and posted at MOUNGOUMBA / French Congo 1 September 1909 to Brussels / Belgium,  
			   franked with “10c. pink” type Groupe of “CONGO FRANCAIS” applied on view side, scarce, vf. . . . . . . .       F	 200	 . . . . . . .    

BELGIAN CONGO - “Incoming mails”
E	 4174	 PWST	 1895 Postal stationery “Niger Coast”, cancelled “Old Calabar 1895” to Boma (light crease), f. . . . . . . . .        F	 60	 . . . . . . .    
E	 4175	 ✉	 1901, Belgian OBP n° 56 (2x) used on Polish embossed picture postcard sent from Uccle / Belgium 
			   16 July 1901 to Boma (arrival on 7 August), very nice item, vf. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                             F	 20	 . . . . . . .    

BELGIAN CONGO - Covers W.W.I - 1914/1918
E	 4176	 PWST	 1918, postal stationery Stibbe #43 (view 43) dated Sandoa July 12, 1918 and posted at Bukama  
			   July 22, 1918 to Switzerland, then redirected to France, several searchings, oval French censor mark 
			   “OUVERT / 159” and scarce mark “RAPATRIE”, very interesting item, vf. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                       F	 150	 . . . . . . .    
E	 4177	 ✉	 1918, picture postcard franked with OBP n° 64 “5c - Mols bilingual 1915 issue”, sent from Boma 
			   September 9, 1918 to a telegraph operator (soldier in the Belgian army in France) Via  
			   “Paris R.P. Etranger”, interesting item. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                                @	 30	 . . . . . . .    
E	 4178	 PWST	 1918, OBP n° 64 (2x) “Bilingual 1915 Mols issue” used on postal stationery Stibbe RU #11  
			   (view 25, used as support, with “0” marking in blue) sent from Albertville October 14, 1918  
			   to London / UK, blue straight line mark for date “ALBERTVILLE 13 octobre 1918 / CONGO BELGE”,  
			   Kigoma transit and London arrival, uncommon, vf. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                      F	 40	 . . . . . . .    

BELGIAN CONGO - Covers W.W.I “Duits Oost Afrika”
E	 4179	 ✉	 1917, OBP RU 28A (2x) and RU 29B (2x) used on cover sent from Tabora February 7,  
			   1917 to Tabora, vf . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                                            F	 30	 . . . . . . .    

BELGIAN CONGO - Covers W.W.II Censored covers
E	 4180	 PWST	 1940 Postal stationery Stibbe #69 + OBP n° 169 sent Leopoldville-Kalina 31 August 1940 to 
			   Jambes / Belgium, Belgian censor mark “CENSURE CONGO BELGE” type Baa and German 
			   censor cachet, vf/f. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                                            F	 36	 . . . . . . .    
F	 4181	 ✉	 1942 Airmail cover franked with OBP n° 243 and 246 (3x) sent from Elisabethville 4 Octobre 1942 
			   to New York / USA with Leopoldville transit, Belgian Congo censor tape type Aa applied by 
			   censor 13 at Leopoldville 1 and US censor tape, very nice franking with “20fr. Okapi” (3x), vf. . . . . . . .       F	 30	 . . . . . . .    
F	 4182	 ✉	 1942 Airmail cover, franked with OBP n° 183, 224 and PA16 (very scarce on cover), sent from 
			   Leopoldville May 3, 1942 to Libreville / Gaboon, censored in Belgian Congo and in Gabon, superb 
			   franking, vf/f . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                                                 @	 40	 . . . . . . .    
E	 4183	 ✉	 1944, Belgian airmail cover sent from Ixelles / Belgium 10 January 1944 to Lisabon / Portugal 
			   and then put as UNDERCOVER to Otraco / Thysville / Belgian Congo, German censor tape, vf. . . . . . . .       F	 150	 . . . . . . .    
F	 4184	 ✉	 1944 Registered airmail cover franked with OBP n° 244 and 266 (3x), sent from Leopoldville 
			   September 18, 1944 to Johannesburg/South Africa. With Belgian Congo censor tape “CENSURE 
			   CONGO BELGE” type Aa applied by the censor n° 12 at Leopoldville, f. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                         @	 14	 . . . . . . .    

BELGIAN CONGO - Covers W.W. II - Belg. troops of the MEF- Egypt- BPM 101
E	 4185	 ✉	 1943 Cover sent from BPM101 to Alexandria / Egypt, several transits, Belgian censorship, 
			   vertically folded, but still scarce, vf/f. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                                F	 120	 . . . . . . .    

Belgian Congo - Inland Navigation
E	 4186	 PWST	 1901 Postal Stationery Stibbe #10A sent from Boma December 16, 1901 to the Captain of  
			   SS HIRONDELLE at St.-Paul / Portuguese Congo, Neighboring rate, scarce. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                     F	 60	 . . . . . . .    
E	 4187	 PWST	 1906 Postal stationery Stibbe #15, sent from Coquilhatville January 4,  
			   1906 to an Assistant Captain on River Steamer, uncommon, vf. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                              @	 30	 . . . . . . .    
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Belgian Congo - Maritime post
E	 4188	 ✉	 1907 Picture postcard franked with OBP n° 20 “15c. ochre - Mols Congo Free State issue”,  
			   sent from Boma November 4, 1907 to Brussels / Belgium November 27, with handwritten  
			   sender note “PAR VAPEUR BRUXELLESVILLE”, vf. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                        @	 40	 . . . . . . .    
E	 4189	 ✉	 1910 (circa), Belgian OBP n° 138 used on picture postcard of Tenerife, written on board of 
			   paquebot ALBERTVILLE, sent to Amsterdam / Netherlands, Belgian stamp cancelled by the 
			   violet star cancel of the paquebot, uncommon destination, vf. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                               @	 20	 . . . . . . .    
E	 4190	 ✉	 1911, Belgian Congo picture postcard written on board of paquebot BRUXELLESVILLE (3) 
			   and posted at Vlissingen / Netherland on 18 March 1911 to Brussels / Belgium, vf. . . . . . . . . . . . . . . .               F	 20	 . . . . . . .    
E	 4191	 ✉	 1912, “ELISABETHVILLE” straight-line violet mark used as date start with handwritten “S/S”  
			   on a CBMC picture postcard written on board of the paquebot at Dakar / Senegal on  
			   20 February 1912 and sent to St.-Paul / Belgium, franked by “10c” red stamp of Senegal  
			   on view side, scarce, vf. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                                         F	 40	 . . . . . . .    
E	 4192	 ✉	 1913 Postal Stationary Stibbe #42 cancelled by violet straight-line mark “PAQUEBOT  
			   LEOPOLDVILLE”, posted on board of the paquebot to Gand / Belgium with transit by  
			   La Rochelle Pallice / France on 23 June 1913, vf. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                       F	 28	 . . . . . . .    
E	 4193	 ✉	 1919, OBP n° 64 and 65 (2x) used on a “Menu” of paquebot ANVERSVILLE, used as double 
			   postcard, franked at letter rate and sent from Boma 4 December 1919 to Brussels / Belgium,  
			   very scarce item, vf/f . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                                          F	 40	 . . . . . . .    
F	 4194	 ✉	 1920/1922, small accumulation of 6 picture postcards written on board of paquebot 
			   ELISABETHVILLE, ANVERSVILLE (4x) and ALBERTVILLE, all sent to Belgium. . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                   F	 30	 . . . . . . .    
E	 4195	 ✉	 1920, Belgian OBP n° 138, used on CMB picture postcard written on board of paquebot 
			   ALBERTVILLE (violet star cancel on stamp), sent from La Pallice / France to Brussels / Belgium,  
	 	 	 straight-line PAQUEBOT mark of La Pallice applied on the card, very fine item, vf. . . . . . . . . . . . . . . .                 @	 20	 . . . . . . .    
E	 4196	 ✉	 1923, Belgian OBP n° 193 used on CMB picture postcard written on board of paquebot 
	 	 	 THYSVILLE (cancel applied on the stamp), sent from Dakar / Senegal to Liège / Belgium, 
			   Belgian postman cancel at arrival, vf . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                                @	 16	 . . . . . . .    
E	 4197	 ✉	 1932, OBP n° 140 used on 3 CMB picture postcards written on board of paquebot  
			   ELISABETHVILLE (cancel applied on the stamps), sent to Gand / Belgium, Belgian 
			   postman cancel at arrival, vf . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                                      @	 24	 . . . . . . .    
E	 4198	 ✉	 1935, OBP n° 175 used on CMB Picture postcard written on board of Paquebot “ANVERSVILLE”  
			   and posted at Boma 10 April 1935 to Matadi, scarce domestic mail, cancel of paquebot applied  
			   on the card, vf. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                                                @	 20	 . . . . . . .    
E	 4199	 ✉	 1935 (circa), OBP n° 175 used on CMB picture postcard written on board of paquebot 
			   ELISABETHVILLE (cancel on the card), sent to Brussels / Belgium, stamp cancelled by 
			   straight-line mark “PAQUEBOT” of Anvers, Belgian postman cancel at arrival, vf. . . . . . . . . . . . . . . . .                  @	 20	 . . . . . . .    
E	 4200	 ZK	 1939 CMB picture post card written on board of paquebot Baudoinville (1x), franked by  
			   OBP n° 168 + 170 (printed matter rate), cancelled by “Courrier de haute Mer/paquebot  
			   Baudoinville” in black, sent to Lokeren/Belgium, only 3 rotations for this boat, scarce, vf/f . . . . . . . . . .         F	 30	 . . . . . . .    
E	 4201	 LIT	 1971, publicity booklet of cargo N/M “PRESIDENT J. KASAVUBU” of “Compagnie 
			   Maritime Congolaise”, including a picture postcard of the ship, vf . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                           F	 Bod	 . . . . . . .    
E	 4202	 ✉	 Cover posted on board of Paquebot Albertville (6) to Chicago USA, franked by Masks stamps 
			   (OBP n° 285, 286B and 287) cancelled by paquebot Albertville cancel, type 1, in black, vf. . . . . . . . . . .          F	 30	 . . . . . . .    
F	 4203	 ZK	 Small accumulation of 9 picture postcards of paquebot “ANVERSVILLE”, out of CMB booklet, vf. . . . . .       @	 14	 . . . . . . .    
E	 4204	 ZK	 4 picture postcard of CMB paquebots : THYSVILLE, LEOPOLDVILLE, ANVERSVILLE, ALBERTVILLE. . . .     @	 16	 . . . . . . .    
F	 4205	 ZK	 Small accumulation of 14 colour picture postcards of CMB, mint, vf. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                           @	 30	 . . . . . . .    

Belgian Congo - Maritime post ‘Foreign companies’
E	 4206	 ✉	 1937 Ruanda Urundi OBP n° 94 (2x) + 104 (3x) used on airmail cover posted on board of ship on 
			   Tanoanyika Lake, send to Brussels/Belgium, via Kigoma November 8, 1937, where the stamps were 
	 	 	 cancelled by “PAQUEBOT”, straight line mark (applied 3x), very fine and scarce, vf. . . . . . . . . . . . . . . .               F	 50	 . . . . . . .    

BELGIAN CONGO - “Postal Stationery item”
E	 4207	 PWST	 Postal stationery Stibbe #2, sent from Boma 27 February 1888 to Brussels / Belgium with trannsit 
			   by Banana and Boma on 1 March, arrival at Bruxelles 1 on 31 March, vf . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                      F	 30	 . . . . . . .    
E	 4208	 PWST	 Postal Stationery Stibbe #4 + OBP n° 15 dated from Kimuenza and posted from Leopoldville 
			   November 17, 1895 to Berlin / Germany with Lisbon transit, vf/f. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                            F	 50	 . . . . . . .    
E	 4209	 ✉	 Postal Stationery Stibbe #11 used from Matadi February 16, 1894 to St.-Gall / Switzerland, 
			   uncommon destination, vf/f. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                                       @	 30	 . . . . . . .    
E	 4210	 PWST	 Postal stationery Stibbe #11 dated at Mulomba Chumola September 25, 1896, near Nyangwe  
			   and posted at Stanleyville 24 October to Spa / Belgium, vf/f. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                @	 30	 . . . . . . .    
E	 4211	 PWST	 Postal Stationery Stibbe #15B used from Matadi 20 December 1900 to London / UK where it 
			   arrived on 19 January 1901, uncommon destination, vf. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                   @	 20	 . . . . . . .    
E	 4212	 PWST	 Postal stationery Stibbe #17 - demand card with overprint “BOMA CARTE INCOMPLETE” 
	 	 	 (applied on mint card at Post Office), sent from Bumba 26 February 1902 to GD Luxemburg, vf . . . . . .     F	 30	 . . . . . . .    
E	 4213	 PWST	 Postal stationery Stibbe #17 - reply card with overprint “BOMA CARTE INCOMPLETE” (applied at  
			   departure), sent from Matadi 2 January 1899 to Anvers / Belgium, with Boma transit, vf. . . . . . . . . . . .           F	 30	 . . . . . . .    
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E	 4214	 PWST	 Postal Stationery Stibbe #18 with coloured hand painting of N’Gombe on reverse side,  
			   used from Irebu August 25, 1908 to Woluwe / Belgium, additional stamp missing,  
			   still scarce and wonderfull view, f. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                                  F	 50	 . . . . . . .    
E	 4215	 PWST	 Postal stationery Stibbe #31 TT reply card with BOMA CARTE INCOMPLETE overprint,  
			   with two 5c vert Mols Bilingual 1915 issue with boxed “TAXED” overprint type IX, 
			   cancelled “CTO” at BOGORO on 8 August 1915, vf. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                       @	 Bod	 . . . . . . .    
KB	4216	 PWST	 Postal Stationary Stibbe #42 with view, small accumulation of 8 items (7 used, 1 mint),  
			   vf/f/to be checked . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                                             @	 8	 . . . . . . .    
E	 4217	 PWST	 Postal Stationery catalogue Stibbe #43 view 8, sent from Irumu August 17, 1913 to 
			   BOHEME/AUSTRIA, via the “East route” transit cachets Entebbe/Uganda and Mombasa, 
			   interesting routing, vf. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                                           @	 16	 . . . . . . .    
A	 4218	 PWST	 Postal Stationary Stibbe #43, accumulation of 75 items, mostly used and with addtional  
			   “5c.” Mols 1915, mostly different view, in green Ring Leuchtturn album with jacket, vf/f. . . . . . . . . . .            @	 100	 . . . . . . .    
E	 4219	 PWST	 Postal Stationery catalogue Stibbe n° 43 view 65 with additional franking OBP n° 64 “5c. green - 
			   Mols bilingual 1915 issue”, sent from Sandoa (in violet) December 29, 1921 to CZECHOSLOVAKIA,  
			   via Bukama, scarce cancellation and destination, vf. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                      @	 16	 . . . . . . .    
F	 4220	 PWST	 Postal Stationary Stibbe #53, accumulation of 22 items, mostly used, some with additional stamps, 
			   different surcharges for study, vf/f. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                                  @	 30	 . . . . . . .    
A	 4221	 PWST	 Postal Stationary Stibbe #61, accumulation of 74 items, mostly used and with different view, vf/f. . . .     @	 100	 . . . . . . .    
F	 4222	 PWST	 Postal Stationary Stibbe #62, small accumulation of 7 items, 1 mint / 6 used, uncommon, vf . . . . . . .        @	 14	 . . . . . . .    
F	 4223	 PWST	 Postal Stationary Stibbe #66, small accumulation of 5 items, 3 mint with additional “15c. Vloors” 
			   and 2 used, f/to be checked . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                                      @	 Bod	 . . . . . . .    
A	 4224	 PWST	 Postal Stationary Stibbe #67, accumulation of 46 items all mint, mostly different views,  
			   in blue ring album. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                                              @	 120	 . . . . . . .    
KB	4225	 PWST	 1886/1951 Accumulation of 86 postal stationeries, mainly mint in very good condition,  
			   some Ruanda-Urundi, vf/f. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                                        @	 100	 . . . . . . .    
F	 4226	 PWST	 1909/1924 Small accumulation of 11 postal stationeries, mainly used and with view, one of EAAOB, 
			   some nice cancellations such as Likasi (telegram), Leopoldville, Tshikapa, BPCVPK n° 10, 
			   Kinshasa, etc., zm/m/ntz. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                                         @	 Bod	 . . . . . . .    
KB	4227	 PWST	 Accumulation of 38 postal stationeries of Congo Free State, mostly mint, vf/f/to be checked. . . . . . . .         @	 30	 . . . . . . .    

Belgian Congo - Postcards
F	 4228	 ZK	 CARS on 4 picture postcards, 1 mint and 3 used, uncommon, vf/f. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                            @	 16	 . . . . . . .    
E	 4229	 ZK	 RIVER SHIPS - 4 picture postcards of ship on Congo River (Vapeur Mongala, Steamer 
			   Brabant, “le Kigoma”, vapeur Kempenaer), vf/f. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                         @	 16	 . . . . . . .    
E	 4230	 ZK	 CONGO MAPS, 2 coloured picture postcards with map of Congo, used, vf/f . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                     @	 10	 . . . . . . .    
F	 4231	 ZK	 22x coloured picture postcards of Congo Free State, mint, scarce accumulation, including an 
			   execution of a black native, vf/f. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                                    @	 100	 . . . . . . .    
F	 4232	 ZK	 23x black picture postcards of Congo Free State, used and mostly with Mols stamps, vf/f. . . . . . . . . .           @	 50	 . . . . . . .    
F	 4233	 ZK	 17x black picture postcards of Congo Free State, mint, vf. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                  @	 30	 . . . . . . .    
F	 4234	 ZK	 22x photographic black picture postcards, Belgian Congo, edition “Bohin, Chinon France”, all mint. . . .     @	 30	 . . . . . . .    
F	 4235	 ZK	 9x black picture postcards of Congo Free State, mint, “Fotographie belge, Collection 
			   Charbonneau”, vf. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                                              @	 14	 . . . . . . .    
F	 4236	 ZK	 5x black picture postcards of Congo Free State, 4 used / 1 mint, 1899/1900, vf/f. . . . . . . . . . . . . . . .                 @	 10	 . . . . . . .    
F	 4237	 ZK	 18x coloured picture postcards of Congo Free State, all used, mostly with Mols stamps, scarce. . . . . .       @	 50	 . . . . . . .    
F	 4238	 ZK	 23x black picture postcards of Belgian Congo, all used with stamps, some nice frankings,  
			   1 with Belgian Postage due, vf. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                                     @	 40	 . . . . . . .    
A	 4239	 ZK	 85x picture postcards of Belgian Congo, all used, mostly with Mols and Vloors stamps, 1910 / 1930, 
			   in ring white album, vf/f . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                                         @	 100	 . . . . . . .    
A	 4240	 ZK	 104x picture postcards of Belgian Congo, all mint, in white ring album, vf/f. . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                     @	 100	 . . . . . . .    
A	 4241	 ZK	 63x picture postcards of Belgian Congo, mostly mint, in white ring album, vf/f. . . . . . . . . . . . . . . . . .                   @	 60	 . . . . . . .    
KB	4242	 ZK	 35x picture postcards of Congo Free State and Belgian Congo, including 2 booklets of Missions  
			   at Tumba, mostly mint, vf/f/to be checked . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                            @	 20	 . . . . . . .    
F	 4243	 ZK	 6x black picture postcards of Belgian Congo, mint, “mission des RRPP Redemptoristes”, vf . . . . . . . . .          @	 Bod	 . . . . . . .    

Belgian Congo - Literature
A	 4244	 LIT	 Comité Spécial du Katanga, 1900-1950, Editions L. Cuypers n° 244 of 250. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                      @	 Bod	 . . . . . . .    

RUANDA-URUNDI
Ruanda-Urundi - (July 1916) - Type “TOMBEUR” handstamp overprint - “RUANDA” and “URUNDI” - Used
E	 4245	 0	 N° 13 “40c. carmine-brown Mols Bilingual 1915” with “RUANDA” Tombeur hand overprint, with 
	 	 	 right selvedge, cancelled “BPCVPK 23 DEC 16”, with certificate, zm. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                          F	 50	 . . . . . . .    

Ruanda-Urundi - Post-war period issues
GF	4246	 **	 N° 172 “100fr. masks red and black” in full sheet of 50 (5 values with lightly coloured gum),  
			   vf/f (OBP 1.950). . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                                               @	 Bod	 . . . . . . .    
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Ruanda- Urundi “Postal Stationery item”
E	 4247	 PWST	 1918 Postal Stationary Stibbe #11 with view #19, overprinted “EAAOB , dated at Niemba  
			   25 June 1918 and sent from Albertville 28 June 1918 to ABC (Belgian Army in operation),  
			   “0” near the stamp to mark the out of use of this EAAOB postal stationery in Belgian Congo,  
			   SM (Military Service - postage free), private military mark “CONGO BELGE / TROUPES EN  
			   CAMPAGNE / 3 REG I BATAILLON”, zm. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                              F	 70	 . . . . . . .    
E	 4248	 PWST	 1918 Postal Stationary Stibbe #12 with view #30, dated at Udjidji 15 May 1918 and send registered  
	 	 	 from BPCVPK nr 17 to Miribel / France, transit by Base Office B / IEF and London, additional stamp  
			   OBP n° 30B “15c green Mols Bilingual 1915 issue” with “EAAOB large overprint”, Belgian Congo  
			   registered label with handwritten “BPCVPK 17”, SM (Military service, postage free, only registration  
			   paid), scarce, vf. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                                              F	 60	 . . . . . . .    
E	 4249	 PWST	 1918 Postal Stationary Stibbe #12 with view #43, dated at Udjidji 27 June 1918 and send registered  
			   from Kigoma 5 July 1918 to Torquay / UK, transit by and London, additional stamp OBP n° 31B  
			   “25 blue Mols Bilingual 1915 issue” with “EAAOB large overprint”, Belgian Congo registered label  
			   with “KIGOMA” straight line mark, scarce, vf. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                          F	 40	 . . . . . . .    
E	 4250	 ✉	 1918 Postal Stationary Stibbe #11 view #19, written at Tabora 24 February 1918 and sent from 
			   BPCVPK nr 17 on 24 Feb 1918 to Dar es Salaam - uncommon destination, vf. . . . . . . . . . . . . . . . . . .                    @	 20	 . . . . . . .    

Ruanda- Urundi “Postal History - Covers - Mails”
F	 4251	 MIX	 1919 Small accumulation of 3 Postal stationeries with view and 5 mint picture postcards including  
			   1 coloured PPC of DOA, vf/f. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                                       @	 16	 . . . . . . .    
E	 4252	 ✉	 1926, OBP n° 51, 55, 68 and 71 used on registered cover sent from Usumbura, August 23,  
			   1926 to Corcelles / Switzerland, “T” mark and “Swiss postage due 25c.” on reverse - scarce, vf. . . . . . .      F	 50	 . . . . . . .    
E	 4253	 ✉	 1949/1956, Mask, Palms and Flowers stamps of R.U. used on 3 picture postcards from Usumbura  
			   and Kisenyi to Belgium and GD Luxemburg, vf . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                         @	 20	 . . . . . . .    

SOUTH KASAI
SOUTH KASAI - Covers
E	 4254	 ✉	 1961/1962, 3 airmail covers with South Kasai stamps, one registered FDC with “CCTA”, one  
			   unaddressed FDC with Leopard, one cover with Olympic Game stamps with unknown c 
			   ancellation, vf/f . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                                               @	 30	 . . . . . . .    
E	 4255	 ✉	 1961 Philatelic Club de Belgique cover franked with OBP n° 1/8 and 10/11 “Flowers issue”, 
			   cancelled “Bakwanga-1B July 24, 1961”, vf. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                            @	 14	 . . . . . . .    
E	 4256	 ✉	 1961 Philatelic Club de Belgique cover franked with OBP n° 12/13 and 22 “7Fr. on 1Fr and 10Fr.  
			   on 2Fr. - Flowers issue” and “3,50Fr. - Leopard issue”, cancelled “Bakwanga-1B July 24, 1961”, vf. . . .     @	 14	 . . . . . . .    
E	 4257	 ✉	 1961 Philatelic Club de Belgique cover franked with OBP n° 14/15 and 18 (bloc of 4 with corner 
			   of sheet) “3,50Fr. on 3Fr and 3Fr. - CCTA issue” and “2Fr. on 50c. - Olympic games issue”, 
			   cancelled “Bakwanga-1B July 24, 1961”, vf. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                            @	 14	 . . . . . . .    
E	 4258	 ✉	 1961 Philatelic Club de Belgique cover franked with OBP n° 16/17 and 23 “6,50Fr. on 3Fr. and 
			   8Fr. on 3Fr. - CCTA issue” and “8Fr. - Leopard issue”, cancelled “Bakwanga-1B July 24, 1961”. . . . . . .        @	 14	 . . . . . . .    

LOCAL ISSUES “STANLEYVILLE”
E	 4259	 **	 N° 6 (3x) “6,50Fr. flowers with overprint CONGO of 1960” the 3 stamps with 3 different small 
	 	 	 overprints “République Populaire” Type II, III and IV, all MNH, vf (OBP 1.800). . . . . . . . . . . . . . . . . .                   @	 140	 . . . . . . .    

KATANGA
KATANGA - Cancellations
E	 4260	 0	 1960/1962 Small accumulation of 10 used stamps with interesting cancellations such as Kaniama, 
			   Luena, Kamina, Elisabethbille, Albertville, for study, vf/f. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                   @	 16	 . . . . . . .    

KATANGA - Covers
E	 4261	 ✉	 1960 Registered airmail cover, franked with OBP n° 1, 2 (2x), 3, 5 and Rep. Congo OBP n° 394 
			   sent from Kolwezi C, September 16, 1960 to Breda/Netherlands, scarce mixed franking with “3fr. 
			   CCTA” overprinted “KATANGA”, correct rate at “14fr.”, vf. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                  F	 50	 . . . . . . .    
E	 4262	 ✉	 1961/1962, 3 airmail covers and 1 FDC with Katangan stamps sent to Belgium, correct rates, vf. . . . .      @	 30	 . . . . . . .    

KATANGA - Covers - Red Cross and Refugees
E	 4263	 ✉	 1960 (?), Refugee cover, airmail cover, franked with Belgian Congo stamps OBP n°303 (block of 4) 
	 	 	 and Rep Congo OBP n° 91, sent from Kamina to Elisabethville with straight-line “Réfugié 
			   Vluchteling KAMINA” in black and black cancellation “Base Militaire - SECTION P. et  
			   F. - KAMINA” scarce, vf. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                                          @	 40	 . . . . . . .    

ONUC - MAILS - COVERS 
E	 4264	 ✉	 1961/1962, 4 items (2 Militarbrev, 1 aerogram and 1 cover) of ONUC - Swedish contingent with 
			   FPO cancellations, vf. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                                            @	 30	 . . . . . . .    
E	 4265	 PWST	 1961, 4 Militarbev of Swedish contingent in Congo - ONUC, all without reply label, vf. . . . . . . . . . . . .              @	 30	 . . . . . . .    

CONGO REPUBLIC
E	 4266	 ✉	 1970 First flight KLM Amsterdam / Kinshasa, sent from Katwijk aan Zee / Netherland October 
			   29, 1970 to Kinshasa, boxed “RETOUR A L’ENVOYEUR” marking, green publicity postal 
	 	 	 mark on 3 lines “Pour la continuité de l’action / VOTEZ VERT”, vf . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                            @	 20	 . . . . . . .    
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ZAIRE
A	 4267	 ✉	 1965/1990 Zaire and Rep. Congo, postal history accumulation in rings album, 90 items with 
			   attractive and colorful frankings, vf/f . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                               F	 40	 . . . . . . .    
F	 4268	 **	 Accumulation of sets MNH in full sheets, OBP n° 985/88, 1038/40, 1100/07, 1150/56, 1267/74, 
			   1275/80 and 1313/15, vf/f . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                                       @	 30	 . . . . . . .    
F	 4269	 **	 CCA 5000 Z, full sheet of 30 revenue stamps  with Leopard, uncommon, vf. . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                     @	 Bod	 . . . . . . .    

DEMOCR. REP. CONGO
E	 4270	 0	 Type 394 (2x) “6,50fr. flowers issue” with forged overprints “CONGO” in blue and in black, 
			   double and misplaced, for study, vf . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                                 @	 Bod	 . . . . . . .    
E	 4271	 **	 N° 747 A/C “Year 5 of the new system” full set in block of 4 with corner sheet, MNH, vf (OBP 
			   500) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                                                       @	 30	 . . . . . . .    
A	 4272	 **	 2001/2002 Collection with duplicates, in stockbook, with minisheets, very nice thematics, vf. . . . . . . .         @	 200	 . . . . . . .    
A	 4273	 **	 Very nice collection of +/-300 minisheets, many different thematics in stockbook, vf . . . . . . . . . . . . . .             F	 250	 . . . . . . .    

REP. RWANDAISE
A	 4274	 **	 1962/1991 Rwanda collection on Prinz black pages in rings binder, full sets and mini sheets,  
			   various thematic, MNH, vf (OBP 591,5). . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                               @	 24	 . . . . . . .    
A	 4275	 FDC	 1975/1982 Small accumulation of 19 FDC’s of mini sheets of Rwanda in ring binder,  
			   vf (CWI 287,50). . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                                               @	 10	 . . . . . . .    

BURUNDI
F	 4276	 ❒	 N° 172/87 en LP 25/33 in full sheets (OBP €1.375). . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                      @	 100	 . . . . . . .    
E	 4277	 0	 N° 879/891 “animals of Africa” full set used, vf x. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                        @	 30	 . . . . . . .    
F	 4278	 **	 N° 949 A/D “1986 - 10th anniversary of the 2nd republic of Burundi” full sets in full sheets of  
			   10 stamps, MNH (OBP 700). . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                                       @	 26	 . . . . . . .    
A	 4279	 MIX	 1962/1981 mint and cancelled collection on Leuchtturm album pages in 2 binder albums,  
			   many doubles, full sets mint mainly MNH, unperforated and mini sheets, some rust,  
			   vf/f/to be checked (High catalogue value). . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                             @	 60	 . . . . . . .    
A	 4280	 MIX	 1962/1973 collection in Leuchtturm album, full sets and mini sheets, also some unperforated,  
			   mini sheets mainly MNH, vf/f/to be checked (High catalogue value) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                          @	 60	 . . . . . . .    
E	 4281	 ✉	 1963, OBP n° 19 (3x) used on registered airmail cover sent from Usumbura 1G, February 27, 1963 
			   to Brussels / Belgium, correct rate, vf. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                                @	 20	 . . . . . . .    
E	 4282	 ✉	 1965, OBP PA 17 (7x) “Coins stamps” used on registered cover sent from Usumbura 1B  
			   December 9, 1965 to Brussels / Belgium - scarce on cover, vf. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                               @	 20	 . . . . . . .    
E	 4283	 ✉	 1965, OBP n° 151 “Coins stamps” used on registered cover sent from Usumbura 1G  
			   September 22, 1965 to Brussels / Belgium - scarce on cover, vf . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                             @	 20	 . . . . . . .    

VARIOUS BELGIAN AREAS
A	 4284	**/*/0	 1886/1960 Belgian Congo and Ruanda Urundi collection in Davo album, full sets, Palms sheetlets, 
			   a lot of postage due stamps, vf/f (High catalogue value) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                  @	 380	 . . . . . . .    
A	 4285	 */0	 1886/1962 Collection of Belgian Congo and Ruanda Urundi in binder album, a lot of full sets, 
			   vf/f/to be checked . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                                             @	 200	 . . . . . . .    
A	 4286	 */0	 1886/1962 Collection of Belgian Congo and Ruanda Urundi in binder album, a lot of full sets, 
			   doubles, vf/f/to be checked (Very high catalogue value). . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                   @	 200	 . . . . . . .    
A	 4287	**/*/0	 1886/1960 Belgian Congo + Ruanda Urundi, starters collection in album Davo, including a lot of 
			   full sets, BL 1/4 ** (slightly coloured gum), vf/f/to be checked. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                              @	 130	 . . . . . . .    
A	 4288	**/*/0	 1886/1962 Collection of Belgian Congo and Ruandi Urundi in Davo album with jacket,  
			   some full sets, vf/f/to be checked. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                                   @	 120	 . . . . . . .    
A	 4289	*/(*)/0	 1886/1960 Belgian Congo and Ruanda Urundi collection in binder album, including a lot of full 
			   sets, mainly mint, vf/f/to be checked. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                               F	 120	 . . . . . . .    
A	 4290	 MIX	 1887/1976 Belgian Congo, Ruanda Urundi, Rep. Congo, Rwanda, Burundi, in 2 stockbooks, 
			   collection used and mint stamps, some full sets, 7 Burundi covers, vf/f/to be checked . . . . . . . . . . . .             @	 200	 . . . . . . .    
A	 4291	**/*/0	 1887/1987 Belgian Congo, Rwanda, Burundi, Katanga, Ruanda-Urundi, accumulation in 3 stockbooks 
			   and 1 Davo album, including a lot of full set MNH of Rwanda, with doubles, vf/f/to be checked. . . . . .       @	 120	 . . . . . . .    
A	 4292	 ✉	 1894/1971 Belgian Congo, Rep. Congo, Ruanda-Urundi, Burundi, Zaire, accumulation of 119 items 
			   in ring album, a lot of postal stationeries mainly mint, nice franked covers, nice cancellations, vf/f. . . .     @	 300	 . . . . . . .    
A	 4293	**/*/0	 1894/1970 Collection in 2 albums with Belgian Congo, Ruanda Urundi, Rep. Congo, Katanga, 
			   Rwanda, Burundi, zm/m/ntz . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                                      @	 140	 . . . . . . .    
KB	4294	**/*/0	 1894/1963 Accumulation of Belgian Congo, Ruanda Urundi and Katanga, used and mint stamps in 
			   pocket, some good stamps such as OBP n° 27 (*), 47 (**), and good cancellations,  
			   vf/f/to be checked . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                                            F	 60	 . . . . . . .    
A	 4295	 0	 1896/1993 Accumulation of Rep. Congo, Zaire, Belgian Congo, BCK, Katanga in stockbook,  
			   also a lot of postage due stamps, vf/f/to be checked. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                     @	 60	 . . . . . . .    
A	 4296	**/*/0	 1898/1968 Belgian Congo, Rep. Congo, Katanga, South Kasai, Ruanda-Urundi, accumulation in 
			   stockbook and binder album, a lot of full sets, some nice cancellations, vf/f/to be checked. . . . . . . . .          @	 100	 . . . . . . .    
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KB	4297	**/*/0	 1898/1980 Various areas in small stockbook, few interesting cancellations, vf/f/to be checked. . . . . . .        @	 Bod	 . . . . . . .    
KB	4298	 ✉	 1910/1985 Accumulation of covers (18x) and postal stationeries (21x) of Belgian Congo,  
			   Ruanda Urundi, Rep. Dem. Congo and Zaire, some nice frankings, vf/f/to be checked. . . . . . . . . . . . .              @	 30	 . . . . . . .    
A	 4299	 **	 1923/1960 Nice collection in Prinet album, with B.C. Vloors **, zoo **, palm and miscellaneous 
			   topics **, masks **, Ruanda Urundi **, vf/f. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                          F	 70	 . . . . . . .    
A	 4300	 **	 1960/2011 Rep. Congo, Rep. Dem. Congo, Zaïre stock of mini sheets en full sets MNH in  
			   2 rings albums, vf/f (OBP 1.475) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                                   @	 60	 . . . . . . .    
A	 4301	 **	 1994/2000 Zaïre en Dém. Rép. Congo, nice collection with doubles, sets and minisheets,  
			   lovely thematics, vf (OBP 4.460) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                                   @	 200	 . . . . . . .    
GF	4302	**/*/0	 Belgisch-Congo, Ruanda Urundi, Rep. Congo, Zaire, Burundi, Rwanda, voorraad op kaartjes  
			   en in pergamijnzakjes, zm/m/ntz. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                                   @	 120	 . . . . . . .    
A	 4303	 **	 Katanga, Rep. Congo, Zaire (Verzameling reeksen en blokken in insteekboek), collection sets  
			   and minisheets in stockbook, vf. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                                    @	 70	 . . . . . . .    
D	 4304	 **/*	 Accumulation Belgian Congo, Ruanda Urundi, Rep. Congo, Burundi, Rwanda, in hundreds of 
			   glassine bags, nice value, vf/f . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                                     @	 50	 . . . . . . .    
A	 4305	**/*/0	 Belgian Congo, Rep. Congo, Ruanda Urundi, Rwanda, Katanga, Burundi, nice accumulation in 
			   stockbook, vf/f/to be checked. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                                     @	 40	 . . . . . . .    
A	 4306	 **/*	 Ruanda Urundi and Rep. Rwanda, accumulation in small stockbook, vf/f. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                       @	 Bod	 . . . . . . .    

Belgian Congo - LITERATURE
KB	4307	 LIT	 OMPHI veilingcatalogus April 2002, verkoop van de verzameling Belgisch-Congo van Dufour,  
			   toen een van de grootste verzamelingen ter wereld, 2 volumes - veiling + foto’s . . . . . . . . . . . . . . . .                 @	 30	 . . . . . . .    

                Veilingdagen - Zonder publiek!	             Jours de ventes - Sans public! 

	 maandag 10 juni 2024		  lundi 10 juin 2024	
	 dinsdag 11 juni 2024		  mardi 11 juin 2024	
	 woensdag 12 juni 2024		  mercredi 12 juin 2024	
	 donderdag 13 juni 2024		  jeudi 13 juin 2024
	 vrijdag 14 juni 2024		  vendredi 14 juin 2024
	 zaterdag 15 juni 2024		  samedi 15 juin 2024
	

De loten zijn beschikbaar vanaf dinsdag 18 juni 2024
Les lots sont disponibles à partir du mardi 18 juin 2024

	
! BEZICHTIGING: ENKEL OP AFSPRAAK / VISION DES LOTS: UNIQUEMENT SUR RENDEZ-VOUS !

 dinsdag / mardi	 28/05	 10 u/h	 tot/à	 12 u/h	 13 u/h	 tot/à	 18 u/h 	 Alle loten
 woensdag / mercredi	 29/05	 10 u/h	 tot/à	 12 u/h	 13 u/h	 tot/à	 18 u/h 	 Alle loten
 donderdag / jeudi	 30/05	 10 u/h	 tot/à	 12 u/h	 13 u/h	 tot/à	 18 u/h 	 Alle loten
 vrijdag / vendredi	 31/05	 10 u/h	 tot/à	 12 u/h	 13 u/h	 tot/à	 18 u/h 	 Alle loten
 zaterdag / samedi 	 01/06	 10 u/h	 tot/à	 12 u/h	 13 u/h	 tot/à	 18 u/h 	 Alle loten

 dinsdag / mardi	 04/06	 10 u/h	 tot/à	 12 u/h	 13 u/h	 tot/à	 18 u/h 	 Alle loten
 woensdag / mercredi	 05/06	 10 u/h	 tot/à	 12 u/h	 13 u/h	 tot/à	 18 u/h 	 Alle loten
 donderdag / jeudi	 06/06	 10 u/h	 tot/à	 12 u/h	 13 u/h	 tot/à	 18 u/h 	 Alle loten
 vrijdag / vendredi	 07/06	 10 u/h	 tot/à	 12 u/h	 13 u/h	 tot/à	 18 u/h 	 Alle loten
 zaterdag / samedi 	 08/06	 10 u/h	 tot/à	 12 u/h	 13 u/h	 tot/à	 18 u/h 	 Alle loten




